权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:范云 组版:邓豪 校对:龙萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量审核:周 燕

编者按:

为了更好地满足群众的体育健身需求,市委、市政府高位推动,对元宝山公园、元宝山体育场、原昭通市体育运动学校等资源进行整合,建成昭通中心城市首个体育主题公园——昭通市元宝山城市体育公园,并于2023年12月1日正式开园。投入使用一年多以来,元宝山城市体育公园为大型体育赛事举办、群众体育活动开展提供了极大便利,受到市民一致好评。

本期《记者调查》聚焦元宝山城市体育公园,带 您深入了解公园的运营情况。

"改"出新活力 "造"就幸福城

莫娟

城市更新不是把旧地图擦掉重画,而是让老地 方长出新故事。

暮色中的元宝山城市体育公园上演着奇妙的场景叠加:篮球场上的欢呼与书吧里的静读交织,广场舞的旋律与围棋落子的脆响共鸣。这座完成功能迭代的公园,正如它所在的昭通城,在保留记忆的同时,生长出崭新的城市叙事。当足球爱好者在足球场上踢出一道弧线时,脚下那块曾长满杂草的荒地,早已完成从城市"盆景"到活力引擎的华丽转身。

元宝山城市体育公园的升级改造,不是体育设施的简单增加,而是城市更新理念的一次生动实践。作为市民日常活动的重要场所,体育公园让市民只需迈开脚步,就能在专业的健身步道上奔跑、在崭新的篮球场上挥汗、在贴心的适老化设施中活动筋骨。这种触手可及的公共服务,正是"全民健身"最鲜活的注解。

元宝山的蜕变揭示了现代城市发展的真谛:城市的更新不在于钢筋水泥的堆砌,而在于公共空间能否激发人的活力。当三代人能在同一场地找到各自的快乐,当陌生人因一场即兴篮球赛成为朋友,这座城市便拥有了最珍贵的健康密码。

当然,这样的蜕变才刚刚开始。如何让公园持续焕发活力?如何让这份温暖持久?这不仅需要管理智慧的持续创新,还需要市民的深度参与。但无论如何,元宝山城市体育公园已经为我们指明了方向:城市的温度,就藏在那些让人愿意驻足、乐于分享的公共空间里。



市民在公园里打篮球。



小朋友在公园里滑滑梯。



学生在阅享书屋阅读。

元宝山城市体育公园-

体育赋能让城市"脉动"更有活力



◆记者 莫娟 姜跃武 文/图

夏日清晨,露水滴答,鸟语蝉鸣。 元宝山城市体育公园经过一夜的沉寂后,又重新沸腾起来。市民们陆续走进公园,跑步锻炼、打拳练剑、引吭高歌,放松身心。在片片绿荫中、座座石拱桥上,随处可见前来锻炼的市民。

说起元宝山城市体育公园,很多市民第一时间会想到元宝山公园。作为昭通中心城市早期建设的公园之一,元宝山公园历史底蕴深厚,是著名的"昭阳八景"之一,有"宝山环翠"之称。2002年,市委、市政府投资500余万元对其进行重修。这里曾是昭通人最热爱的休憩场所,陪伴了一代又一代人成长,是许多"70后""80后"记忆里的温馨之地。

元宝山公园最初的建设目的是满 足市民的休闲、健身及游览需求。然 而,历经近20年的风雨侵蚀,公园内 的体育设施陈旧老化,建筑出现破 损。在改造为元宝山城市体育公园 前,公园的基础设施简陋,以自然山 体景观、步行道和简易休憩设施为 主,体育设施不完善,无法满足现代 城市居民对多元化、高品质运动健身 的需求。加之原昭通市体育运动学 校搬迁后,闲置地块未得到充分利 用,急需整合利用。同时,广大市民 在满足住房、通行等基本生活需求 后,对优质运动休闲空间的期待日益 强烈,对生活品质的要求越来越高。 因此,改造提升元宝山体育场馆,势 在必行。

01 老地标的新使命

这座承载着三代昭通人记忆的公园,在2023年经历了一场悄无声息的蜕变。当施工围挡撤去时,附近的居民才发现:斑驳的露天看台焕然一新,老旧的篮球场、羽毛球场迎来全新的面貌。元宝山公园褪去了岁月的痕迹,取而代之的是现代化的体育设施与绿意盎然的休闲空间。

改造后的公园,篮球架矗立,羽毛球网整齐排列,乒乓球桌错落分布,各种健身器材一应俱全,为市民提供了多元化的运动选择。露天运动场也焕然一新,红色的跑道与绿色的草坪交相辉映,成为城市中一道亮丽的风景线。

元宝山城市体育公园不仅满足了市民的运动健身需求,还成为城市文化的新载体。公园定期举办各类体育赛事与活动,吸引了众多市民参与,有效增强了社区的凝聚力与活力。同时,公园的绿化景观与休闲设施也为市民提供了一个放松身心、亲近自然的好去处。在元宝山城市体育公园,体育与自然完美融合,让城市"脉搏"跳动得更加有力,也让市民的生活更加丰富多彩。

更令人欣喜的是,所有的古树名 木都得到了保护。"我们不是在新建公园,而是给老朋友换上合身的运动 装。"昭阳区城市规划建设管理经营委员会工作人员余文燕指着导览图介绍,"我们积极整合元宝山体育场、原昭通市体育运动学校闲置资产,采取向上争取一点、财政筹措一点、企业融资一点的方式筹集资金,用时120天,建成了昭通中心城市首个体育主题公园。"图上,新建的长达2.5公里的康养步道宛如一条玉带,巧妙地串联起原有景观。这个美丽的画面很快变成了 现实——每天清晨,跑步者的身影如流动的珠链,在绿意盎然中闪烁,给公园注入了新的活力。

经过升级改造后,公园以多功能 的场地划分、丰富的体育设施和全龄 友好的设计理念,让更多市民享受到 了"家门口的健身快乐"。公园按照 保留与改造并重的原则,新建了2个 足球场、2个篮球场、1个儿童游乐 场、1个书吧、1座立体停车库、2.5公 里长的康养步道及2座人行天桥,将 综合馆改造为4个羽毛球场、1个网 球场、3个乒乓球场,改造和新建商业 配套设施6000余平方米,成为集健 身、休闲、生态改善于一体的城市体 育公园。体育设施的提质升级是全 民健身事业发展的重要保障。市委 市政府下大力气对体育设施进行提 质升级,成效如何? 答案就在一个个 运动参与者的身影中。

上午9点,付於准时出现在田径场的跑道上。她利落地将手机塞进臂包,戴好骨传导耳机,耳边循环播放着喜欢的音乐。随着音乐的节奏,她的脚步轻快有力。作为元宝山城市体育公园的常客,付欣说:"在跑步的过程中,我重新发现了自我。在工作和生活中,常常会遭遇许多挫折和烦恼,跑步能让我分泌多巴胺,不再感到那么压抑。跑步让我重新找回了自信,整个人也变得更加阳光。"自从公园升级改造后,她几乎每天都会来这里跑步。对于她来说,这里的环境让她感到无比惬意,仿佛所有的烦恼都随着汗水一起流走了。

家住秀水康城的袁芳,每天雷打不动地到公园"报到",热爱跑步的她对场馆内的塑胶跑道非常满意。她说:"以前元宝山公园虽然是个休闲的好去处,但体育设施相对匮乏。升级改造成体育公园后,各种运动设施应有尽有,让我们在家门口就能享受到专业的运动体验。特别是这条塑胶跑道,弹性好、脚感舒适,对膝盖有很好的保护作用。"

如今的元宝山城市体育公园,不仅保留了原有的自然景观和人文底蕴,还增添了现代化的体育设施,满足了市民多元化的需求。公园内设有篮球场、足球场、羽毛球场等多个运动区域,还有专业的健身器材和儿童游乐设施,让各年龄段的市民都能找到适合自己的运动方式。

"半年时间,体重降了,睡眠改善了,不仅身体越来越好,心情也变好了,工作劲头更足了。"市民钱元每天都来公园锻炼,运动让他身心舒畅。

不远处,篮球撞击地面的声响如同城市的节拍器。"好球!"一踏人篮球场,耳边就传来"砰砰"的球击声和观众的喝彩声。每天,组队来这里打篮球的人络绎不绝。张付祥一个三步上篮,汗珠甩落在看台的栏杆上。"马上要参加篮球比赛了,我们得加紧练习。"他抹了把汗,指着爆满的球场笑着说,"裁判都得自带。"

中场休息时,张付祥分享了他的感受:"这里的氛围非常好,体育设施也很完善。每天篮球场都爆满,打球的人络绎不绝。你看,今天2个球场都挤满了人。我希望昭通的篮球氛围能一直这么火热。"

广场上,阿姨们随着音乐舒展身姿,动作轻松从容;乒乓球台前,年轻小伙们正在打乒乓球,一来一回尽显青春活力;游乐区,孩子们在欢快地荡秋千、滑滑梯,尽情享受童年时光。元

宝山城市体育公园凭借完善的设施、 优美的景观、舒适的环境,吸引着越来 越多的市民前来"打卡"。大家用"酣 畅淋漓"的运动和"悠闲自得"的漫步, 表达着对公园的喜爱之情。

02 生态与运动的完美融合

杨柳依依,小路蜿蜒,河水清澈,鲜花绽放,空气中弥漫着大自然的气息。

"知道这是什么树吗?"老李指着需要3人合抱的柳树问道,龟裂的树皮如老人额间的皱纹。这株古柳,见证了元宝山公园从"昭阳八景"到现代体育公园的巨变。

公园改造始终坚守生态底线,设计团队在规划和建设中充分利用原有的地形地貌,通过精心设计,巧妙地将运动设施融入自然:篮球场掩映在林荫之中,步道沿着原有水系蜿蜒伸展,保留的百年古树成为天然的休憩点。这种设计不仅满足了市民的健身和休闲需求,还最大限度地保护了生态环境,实现了人与自然和谐共生。

漫步在公园中,可以看到各种植物错落有致,绿意盎然。除了精心保留的古树名木外,公园还新增了许多观赏性强、生态效益高的植物。这些植物不仅美化了环境,还为市民提供了舒适的休闲空间。此外,园内的水体也得到了有效保护和治理,清澈的水流在公园里蜿蜒流淌,为市民带来宁静和清凉。

每天吃完晚饭,吴媚都会和爱人到公园散步,享受这份难得的宁静。他们沿着康养步道缓缓前行,步道两旁绿树成荫、花香扑鼻,让人仿佛置身于一幅美丽的画卷之中。吴媚感慨地说:"公园改造后,我们的幸福感大幅提升。这里鸟语花香,让人心情舒畅。"

小学生虎博文正手脚并用地攀爬仿真岩壁,他的影子投在树下,与斑驳的光影交错,构成了一幅生动的画面。不远处,一群孩子在沙池里嬉戏,欢声笑语此起彼伏,为这个静谧的公园增添了几分活力。"攀岩比玩手机酷多了!这里有沙滩、滑梯和仿真岩壁,那边还有图书室,我玩得非常开心。"男孩喘着气说。

不远处,几位老人围坐在石凳上,悠闲地下着象棋,偶尔传来几声爽朗的笑声,为宁静的下午增添了几分生气。他们的脸上洋溢着幸福的笑容,仿佛在诉说着元宝山城市体育公园给他们的晚年生活带来了无限乐趣。

精细化管理是公园持续焕发活力的关键。元宝山城市体育公园通过市场化运营、网格化管理,实现了环境整洁、设施完好、服务周到的管理目标。公园管理团队定期对体育设施进行检查、维护,为市民营造了安全舒适的运动环境,让这里真正成为市民心中的"幸福之地"。

03 体育与商业碰撞释放消费潜力

夜幕降临,公园商业区的"马赛文"烧烤店内人声鼎沸。这家主打昭通特色小肉串的烧烤店,吸引着众多食客前来品尝。肉质鲜嫩、调料独特的小肉串,搭配冰镇啤酒,成为市民夏夜消暑的热门选择。在这里,人们不仅可以享受美食,还能感受到浓厚的地域文化氛围。

公园东北角,一座现代感十足的 阅享书屋格外引人注目。在喧嚣的运 动场与静谧的绿地之间,书屋成为公 园里最具人文气息的地方。这里藏书 丰富,环境雅致。书屋内,柔和的灯光 洒在整齐的书架上,文学经典、儿童绘 本、科普读物一应俱全。孩子们静坐 于书桌前,沉浸在书海中。书屋特 意采用了全开架式设计,实行免押 金阅览。考虑到市民的多样化阅读 需求,书屋安排专人定期对书籍进 行整理更新。

这个于2024年元旦落户公园的文学驿站,已经成为市民们的心灵憩园。阅享书屋负责人肖艳芳说:"3000册图书全部免费供市民阅读,就像向整座城市敞开温暖的怀抱。"说话间,她的目光追随着一个踮脚取书的小女孩,"我们不仅准备了丰富的图书,还免费提供饮用水、创可贴,这些细小的关怀,都是送给读者的'隐形书签'。"

除了书屋,公园的商业配套设施 同样焕发着勃勃生机。从传统小吃摊 到时尚饮品店,从运动装备专卖店到 文创产品零售店,多元化的商业业态 为公园注入了持久的生命力。公园在 建设过程中,充分考虑了市民的购物 需求,让大家在享受运动乐趣的同时, 也能获得便捷的购物体验。

如果说体育设施是城市的筋骨,那么文化元素就是城市的血脉。元宝山城市体育公园的升级改造,不仅满足了市民的运动健身需求,还塑造了提升城市品位的新型文化空间,构筑了"运动+文化+生态"的幸福新场景。

数据揭示了更深层的变革:6000 余平方米的商业空间,招商率达 87.6%;开展27场文体活动,参与人数 达1.86万人次。这些数字背后,是 "营运前置"理念的生动实践。在规 划设计阶段,招商团队就已确定每个 商铺的业态。"我们通过不间断的活 动提升人气,以'协会+工会+赛事' 的模式盘活资产资源,力争在两三年 内实现盈亏平衡。"昭阳区城市资产 投资经营管理有限公司董事李文交 阐述着运营思路,"停车场解决基础 需求,运动设施创造停留理由,'商 业+文化'延伸服务链条。"这套立体 化运营模式,让昔日的财政"包袱"变 成了年收入达196.72万元的活力引 擎。公园的运营秉持公益性与低收 费兼顾的原则,充分体现了"人民城 市人民建,建好城市为人民"的理念, 既提升了市民的幸福指数,也让城市 发展成果惠及更多群众。

2023年11月27日,昭阳区城市管理服务中心接管元宝山城市体育公园后,紧密围绕"干净、整洁、有序、活力、安全"的管理目标,大力推进公园精细化管理。工作人员赵金恒说:"为了全面提升公园品质,我们专门设立了管理处,并选优配强管理人员。目前,卫生保洁、秩序维护及绿化养护工作均实行市场化劳务承包,分片划段明确管理人员职责,做到精细化管理,确保公园管理'微网格'全覆盖。"

运动点燃生活,让城市更有品质。从单一的健身场地到多元的城市生活空间,元宝山城市体育公园的蜕变,诠释了"人民城市人民建,人民城市为人民"的建设理念。这里既有运动的激情、阅读的静谧,也有商业的活力、生态的悠然,正成为昭通市民美好生活的生动注脚。